

龙年又到。龙舞动着，在千家万户的春联里，在窗户上喜庆的剪纸里，在街头热闹喧天的锣鼓里，在海内外炎黄子孙的文化基因里。

赏龙灯、舞龙狮，热热闹闹中国年，有中国人的地方就有龙的身影。街头的龙，庙会的龙，蜿蜒腾飞；器皿建筑上的龙，水墨丹青中的龙，高贵优雅……这是华夏民族的精气神韵。

龙就是与众不同。其他生肖动物都是现实存在，龙是中华文化的创造，龙被直接称为中国龙。龙凤麒麟，中国神话祥瑞动物。龙年对中国人有特殊意义，我们创造、舞动、歌唱、赞美龙。

中国人过龙年，就是要舞龙。无论布龙、纱龙、纸龙、草龙、钱龙、竹龙、板凳龙，无论是城乡庙会的舞龙，还是唐人街的舞龙，无论是古朴刚劲的北方舞龙，还是精巧敏捷的南方舞龙，都是同一条中国龙。从除夕到大年初一，从元宵节到二月二“龙抬头”，龙的习俗五花八门，龙的艺术丰富多彩，寄托着百姓对风调雨顺的希冀，承载着人们对美好生活的向往。

《三国演义》青梅煮酒论英雄那段名言让人耳熟能详：“龙能大能小，能升能隐；大则兴云吐雾，小则隐介藏形；升则飞腾于宇宙之间，隐则潜伏于波涛之内。”

(下转第3版)

### 唐登杰春节前夕走访慰问一线干部职工时强调

## 践行为民宗旨 认真履职尽责

# 确保全省人民度过一个欢乐喜庆安定祥和的春节



春节假期即将到来之际，省委书记、省人大常委会主任唐登杰在太原市走访慰问坚守岗位的一线工人、公安干警、武警官兵、消防指战员，代表省委、省政府向全省广大干部职工致以诚挚问候和新春祝福。山西日报记者 史晓波 摄

本报讯（山西日报记者 杨文俊）春节假期即将到来之际，省委书记、省人大常委会主任唐登杰在太原市走访慰问坚守岗位的一线工人、公安干警、武警官兵、消防指战员，代表省委、省政府向全省广大干部职工致以诚挚问候和新春祝福。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚守岗位、担当尽责，扎扎实实做好节日期间防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，确保全省人民群众度过一个欢乐喜庆、安定祥和的春节。省领导李凤岐、韦韬、王纯、李成林参加。

太原轨道交通1号线一期工程近日已实现全线贯通，预计今年年底将全线开通。唐登杰来到下元站，听取地铁规划、车站设计等情况介绍，实地察看项目建设进展，看望慰问正在加班加点抢抓工期的施工人员，向大家为城市建设作出的贡献表示感谢，叮嘱建设单位要有序组织好节日期间工程建设，严把项目质量关和施工安全关，确保将一号建成精品工程。在太原市消防救援支队特勤大队二站，详细了解执勤备战情况，观摩消防车装备展示，与消防指战员亲切交流，关切询问春节期间执勤训练、工作生活等情况。他说，消防救援队伍长期坚守在防风险保平安第一线，希望大家继续发扬优良传统和过硬作风，提高警惕、时刻待命，全力做好节日期间执勤备战工作。随后，唐登杰来到南官警署，听取“四警联动”应急处突工作介绍，通过智慧街面巡防系统了解警务信息化智能化建设情况，慰问一线公安干警和武警官兵，希望他们坚持和发展好新时代“枫桥经验”，忠于职守、担当作为，当好党和人民的忠诚卫士。

走访慰问中，唐登杰指出，新春佳节是万家团圆的时刻，全省各条战线坚守岗位的干部职工舍小家为大家，认真履职尽责，热忱为民服务，用无私奉献和辛勤付出守护好万家团圆、百姓安宁。各级各部门要加强对广大基层一线同志的关爱服务，科学调配力量，合理排班轮岗，做好后勤保障，让大家都能感受到组织的关爱和浓浓的年味。

春节的脚步更近了。街头张灯结彩，商超烟火气升腾，家家户户置办年货，百姓怡然自得，一幅幅洋溢着年味的平安画卷徐徐展开。绘在底色上的，是随处可见的藏蓝身影、闪烁不息的红灯警灯，他们或穿梭在大街小巷，或巡逻在小区院落，照亮万家灯火，守护万家平安。

平安，民之所盼、发展之基。如何提升人民群众的安全感？社会治安防控是第一道考题。近年来，全市公安机关在市委、市政府和省公安厅党委的领导下，以创新现代警务机制为动力，让“专业+机制+大数据”新型警务模式照进现实，夯实省会安全稳定之基，“平安太原”成色更加耀眼，“法治太原”底色更加厚重。日前，公安部命名59个城市（含直辖市辖区）为首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”，太原榜上有名。

### 朝暮守护 藏蓝身影让人心安

夜色中的柳巷，车水马龙，商铺灯火通明，红灯警灯闪烁的警车不时静默驶过。“集合！立正！”晚7时许，柳巷派出所民警开启夜巡模式，一辆警车、一部对讲机、一副单警装备“八件套”，就是他们的巡逻“伙伴”。

春节将至，红红火火的景象点亮了过年氛围，柳巷商圈覆盖食品街、钟楼街、铜锣湾夜市等繁华地段，烟火气十足，也是治安形势相对复杂的区域。“小姑娘，把包包在前面，背在身后可不安全。”“大家拍完照就散开，注意别扎堆、别聚集。”……巡逻途中，民警眼观六路、耳听八方，发现安全隐患，便上前提醒行人及临街商铺经营者注意防范。在钟楼街东西口及食品街、铜锣湾夜市附近，均有市公安局、公安迎泽分局调派的巡逻警力驻扎。“街上随处可见的警灯，还有巡逻、值守的民警，满满的安全感让我们觉得很踏实。”食品街的游客杨先生给夜巡民警点赞。

无论红火热闹的商圈、人流如织的车站，还是夜色中略显清冷的街巷、僻静的村庄，处处都有藏蓝身影的守护。全市公安机关深入开展“见警察、见警灯、见警车”行动，全面提高重点部位见警率，常态化开展夏夜治安街面巡查和临查临检，快速发现、反应、处置各类现发案件，以打促防、以打促稳，努力让群众感到安全触手可及、就在身边。

### 机制改革 警力资源深度融合

一大早，巨轮派出所社区民警张辰岩拿着任务清单来到社区，清单上清晰地标注着每日、每周、每月基础工作和阶段性重点工作，千头万绪的社区警务工作一目了然。在派出所“两队一室”改革中，巨轮派出所“三张清单”打造基层治理新形态，除社区警务队任务清单外，派出所还有办案清单、督办清单，这三张清单为“两队”高效协同提供工作指引，也让“一室”成为精准指挥的“最强大脑”。

作为派出所的“神经中枢”，“两队一室”改革关键在“一室”。在郝庄派出所综合指挥室，电子屏上不停地切换着画面，实时显示辖区街道实况和警力分布，综合指挥室民警对辖区治安状况进行综合研判，再将“分拨”后的相关警情传达给社区警务队、案件办理队，依据“五色管理”工作方法进行精准的警力调配，有力地预防违法犯罪行为发生。近3年来，郝庄片区街面侵财警情下降38%，矛盾纠纷警情下降30%。2023年，刑事案件和治安案件发案数实现“双下降”，成效显著。

织密视频监控、推动警务前移、工作触角延伸，这是我市警务机制改革提升警务工作质效和实战能力的一个缩影。市公安局紧紧围绕预防警务战略和八大警务体系构建，派出所“两队一室”改革全面完成，实现了打击更有力、防控更精准、处置更高效的公安工作格局。

### 科技支撑 打造特色防控体系

“太原警方提醒大家：请文明用餐，劝君莫打架，打架斗殴成本高……”在2023年夏季夜间巡查宣传和治安打击专项整治行动中，市公安局巡警支队无人机警队亮相，在山西体育场、钟楼街等人员密集场所上空巡视。“警用无人机与街面巡逻警力配合，起到‘千里眼’和‘顺风耳’的作用。”据介绍，去年7月，公安草堂分局在查处一起赌博案件时，还利用无人机搭载热成像设备开展空中侦查定位。无人机的启用，在案件侦破、取证、震慑犯罪和宣传方面都发挥了积极作用。

如今，警航队伍已成为太原公安开展立体化巡航的重要力量，空地协作联动、多维打防管控的背后，是打造具有太原特色治安防控体系的“数字清单”：在单元防控方面，由34架无人机组成的警航队与全市30支快处小分队、23支公安武警联勤队伍联手，实施24小时“空地联动”一体化巡查；

(下转第2版)

### 央视《如果国宝会说话》讲述晋祠侍女像

“一千年前，她搬进了一座大殿，进深六间，面阔七间，是她不曾想象的奢华，还有望到脖子酸的牌匾。悬瓮山麓，晋水发源，是祭祀西周晋国第一任诸侯姬虞的祠堂——晋祠。”2月6日，央视纪录频道《如果国宝会说话》第四季第13集，用唯美的画面和文字，全景呈现晋祠圣母殿侍女像的文物故事，5分钟的纪录片，看到国宝背后的中国审美和中华文化。

画面中，随着镜头移动，一尊又一尊宋代侍女塑像缓缓拉近又推远。或许，只是雕塑匠在人群中多看了她一眼，她不算芳华绝代，小眼睛小嘴，眉距有些许宽，鼻梁骨稍低，一张怯生生的鹅蛋脸，纵然梳了最流行的朝天髻，腰间挂了绿环，瘦弱的肩膀终究撑不住帽子，绸缎滑落，显得稚嫩不安。无可争议的主角端坐中间，她头戴花冠，穿宽袖霞帔，是宋代贵族女子的标志性装束。有人说，她是唐叔虞的母亲邑姜。

大殿里，她们42名侍从共同服侍圣母，热闹得像台大戏。掌管银钱的女官威严赫赫，让人不敢靠近；捧印的女官一丝不苟，稳稳站在一边；刚入宫的小女孩左顾右盼，瞧什么都新鲜；入宫久的女官冷冷望着虚空，一肚子的埋怨；唱戏的伶人，一面笑脸迎人，一面略带苦涩；

(下转第2版)

### 我市严查食品市场守牢安全底线

为保障人民群众在春节期间的食品安全，日前，我市要求各级部门压实工作责任，及时排查食品安全风险隐患，切实守牢食品安全底线。

春节期间，我市将重点对米面油、肉蛋奶、果蔬茶以及大宗食品、节令食品、特殊食品等重点品类开展监督检查。我市还将以春节热销食品为重点，开展专项监督检查，发现不合格食品立即督促生产经营企业召回，最大限度降低不合格食品的影响。

此外，我市还将加大对农产品质量安全巡查检查力度，对春节和两会期间上市农产品的生产主体做到巡查全覆盖、快检把关全覆盖。

针对春节和两会期间消费特点，我市将严厉打击私屠滥宰和生产、销售、使用兽药残留超标、来源不明的肉类等行为；严厉打击食品虚假宣传等违法违规行为。

(张勇)

### 太钢入选碳达峰“领跑者”企业

近日，中国工业经济联合会在第二届中国工业碳达峰论坛上发布了63家2023中国工业碳达峰“领跑者”企业名单，太钢集团成功入选。

为深入贯彻落实党中央、国务院关于做好碳达峰碳中和工作的决策部署，2022年起，中国工业经济联合会联合有关部委、地方政府和行业智库从征集范例、调查研究和宣传培育三个维度组织开展了中国工业碳达峰“领跑者”企业研究工作，旨在找出具有引领带动作用的

优秀企业和具有推广价值的先进技术，为工业实现“双碳”目标提供实践参考与实施路径，助力地方和行业企业稳妥有序推动工业转型升级和高质量发展。

太钢集团总结提炼绿色低碳技术、产品等维度典型经验和成效，为钢铁行业提供了可供借鉴的低碳发展解决方案，成功入选中国工业经济联合会中国工业碳达峰项目组2023中国工业碳达峰“领跑者”企业。

(孙耀星)

### 央视《东方时空》关注玉泉山花灯展

2月6日晚，央视新闻频道《东方时空》栏目以《山西太原：花灯间绕 漫山光影迎新春》为题，报道了太原玉泉山城郊森林公园龙年花灯展吸引了众多的游客和市民。

报道称，近日，山西太原的玉泉山城郊森林公园成为了花灯的海洋，五彩缤纷的花灯交织出迷人夜色，为市民和游客奉上了具有浓浓年味的视觉盛宴。

报道中，太原玉泉山城郊森林公园各式造型别致的彩灯，将山体装点得烂漫缤纷，大家置身于喜庆的灯海中感受浓浓的年味。游客表示，玉泉山的花灯越来越漂亮了，形式也越来越多，全是热热闹闹的氛围。

报道介绍，今年的玉泉山花灯展，面积达到20万平方米，有79个大小不一的灯组，通过现代工艺与传统工艺结合，融入科技元素与国潮元素，整个灯展创意十足，效果震撼。玉泉山管理公司负责人牛彪彪指着最大的一组灯介绍道：“这是14个大型灯组中最高的一组，它叫瓶花瓶，祝愿广大的市民游客朋友平平安安。”

据了解，本次花灯展将持续到2月26日。

(李晓井)



2月9日，农历腊月三十，食品街人流如织，市民品美食，过大年。

牛利敏 摄

## 踔厉奋发 保平安

——太原获评「全国社会治安防控体系建设示范城市」

太原日报微信公众号二维码

并州新闻客户端二维码